
ња уста лио се као из раз по што ва ња
офи ци ра, за ста ве и др жа ве. 

Вој нич ки по здрав ве о ма је че сто
по гре шно схва ћен из ван вој них кру го -
ва. Не ки сма тра ју да је то гест сер вил -
но сти, јер мла ђи по чи ну или ран гу по -
здра вља ју ста ри је. Ме ђу тим, по здрав је
из раз ме ђу соб ног при зна ва ња при пад -
ни ка про фе си је, оних ко ји су иза бра ли
да жи вот по све те од бра ни сво је зе мље.
Чи ње ни ца да ни жи по чи ну пр ви по -
здра вља ју мо же се сма тра ти као од раз
бон то на, а от по здрав је ува жа ва ње ука -
за ног по што ва ња. На чин на ко ји се по -
здра вља, све до чи мно го о са мом вој ни -
ку. По но сан, од се чан по здрав све до чи
о то ме да је вој ник по но сан што је при -
пад ник од ре ђе не је ди ни це, а та ко ђе је
и од раз си гу р но сти у сво је вој нич ке
спо соб но сти. Са дру ге стра не, тра ља во
по здра вља ње мо же да се про ту ма чи
као ма ни фе ста ци ја по сти ђе но сти због
при пад но сти том са ста ву или ни ског са -
мо по у зда ња, или у нај ма њу ру ку да по -

т е м а
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Ј
ед на од пр вих асо ци ја ци ја на
вој ску је са лу ти ра ње, од но сно
вој нич ко по здра вља ње. Вој -
ник са ру ком при не се ном че лу
био је ин спи ра ци ја за мно га
умет нич ка де ла то ком исто ри -

је. Вој нич ки по здрав као про пи са на
рад ња, ни је са мо раз ме на ува жа ва ња,
већ је то при ви ле го ва ни гест по што ва -
ња и по ве ре ња ме ђу вој ни ци ма, знак
ме ђу соб ног ува жа ва ња по све ће но сти,
спо соб но сти и про фе си о на ли зма. 

По је ди ни исто ри ча ри ве ру ју да је
по здрав ру ком по чео да се ко ри сти у
ка сном рим ском до бу ка да су атен та ти
би ли че сти. Гра ђа нин ко ји је же лео да
се обра ти јав ном функ ци о не ру мо рао
да је да му при ђе са по диг ну том де -
сном ру ком, ка ко би по ка зао да се не
но си оруж је. Из тог до ба и по ти че на -
зив „са лу ти ра ње”, јер су Ри мља ни уз
по здрав по диг ну том де сном ру ком са -
ви је ном у лак ту и отво ре ним дла ном
из го ва ра ли и по здрав „са лу те”. 

Уни фор ми са ни бон тон

При но ше ње де сне ру ке че лу, као
део по здра ва, пре ма не ким ту ма че њи -
ма на ста ло је од ви те шког оби ча ја да се
у про ла зу от кри ва ви зир на шле му ка ко
би се ви те зо ви по гле да ли у очи и по ка -
за ли да су до бро на мер ни. Из истог раз -
ло га длан ру ке ко јом се по ди же ви зир
окре тао се спо ља да се по ка же да се у
ње му не др жи ни ка кво оруж је. 

Ова ква прак са по здра вља ња рат -
ног дру га по сте пе но по ста је на чин да се
по ка же по што ва ње, а по не кад је под ра -
зу ме ва ла и по ди за ње ше ши ра. Сре ди -
ном 19. ве ка, по крет ко ји под ра зу ме ва
по ди за ње ше ши ра мо ди фи ко ван је у
до ди ри ва ње ка пе, на кон че га је уста но -
вљен по здрав ру ком ко ји се ко ри сти и
да нас. Уво ђе њем тро ро гог ше ши ра као
де ла уни фор ме, та кав на чин по здра вља -

Кроз исто ри ју, вој ске ши ром све та не го ва ле су раз ли чи те на чи не 
и вр сте по здра ва, а на на шим про сто ри ма, уста ље на прак са је да 
се по здра вља ру ком, оруж јем, је ди ни цом, за ста вом, по ча сном 
паљ бом из стре љач ког или ар ти ље риј ског оруж ја. Нај ви шим 
др жав ним и вој ним ру ко во ди о ци ма и за ста ви по здра вља њем се, 
у ства ри, ода је од го ва ра ју ћа по част. При ли ке у ко ји ма се по здра вља и
на чин по здра вља ња ре гу ли шу се, обич но, пра ви ли ма слу жбе. 
По здрав са бљом по сте пе но се уки да по сле Пр вог свет ског ра та. 
Та кав на чин ода ва ња по ча сти на па ра да ма и све ча но сти ма за др жао се
у не ким ар ми ја ма до да нас.

Пи ше Би ља на МИ ЉИЋ

Гест по што ва ња 
и по ве ре ња



здрав, као рад ња, ни је до бро са вла дан.
Ка ко ис ти чу ту ма чи го во ра те ла и не -
вер бал не ко му ни ка ци је, ис пру же на ру -
ка ука зу је на ло јал ност, че ло је сим бол
во ље, а са ви јен па лац је гест пот чи ња -
ва ња свог „ја”. 

То ком исто ри је, вој ске ши ром
све та не го ва ле су раз ли чи те на чи не и
вр сте по здра ва, а на на шим про сто ри -
ма, уста ље на прак са је да се по здра вља
ру ком, оруж јем, је ди ни цом, за ста вом,
по ча сном паљ бом из стре љач ког или
ар ти ље риј ског оруж ја. Нај ви шим др -
жав ним и вој ним ру ко во ди о ци ма и за -
ста ви по здра вља њем се, у ства ри, ода -
је од го ва ра ју ћа по част. При ли ке у ко -
ји ма се по здра вља и на чин по здра вља -
ња ре гу ли шу се, обич но, пра ви ли ма
слу жбе. По здрав са бљом по сте пе но се
уки да по сле Пр вог свет ског ра та. Та -
кав на чин ода ва ња по ча сти на па ра да -
ма и све ча но сти ма за др жао се у не ким
ар ми ја ма до да нас. 

Пра ви ла по здра вља ња ко ја да нас
ва же у Вој сци Ср би је, ма хом су уста но -
вље на на кон Дру гог свет ског ра та. Пр -
ви про пис о по здра вља њу до нео је Вр -
хов ни штаб НОВ и ПОЈ 1945. го ди не, а
1957. го ди не по здра вља ње је ре гу ли са -
но Пра ви лом слу жбе, пре ма чи јим од -
ред ба ма „мла ђи је ду жан да по здра ви,
а ста ри ји да от по здра ви, а ако су истог
чи на или кла се по здра вља ју се уза јам но
и исто вре ме но”. Ка да је реч о оста лим
пра ви ли ма по здра вља ња, та да је про -
пи са но и да се вој ном за ста вом по здра -
вља ју пред сед ник ре пу бли ке, од но сно
вр хов ни ко ман дант ору жа них сна га,
ше фо ви стра них др жа ва, др жав на хим -
на, хим не стра них др жа ва, као и по -
греб, ако по ча сна је ди ни ца но си за ста -
ву. У свр ху по здра вља ња, та да су уста -
но вље не и „по ча сне” је ди ни це, ко ји ма
се по здра вља ју пред сед ник ре пу бли ке,
од но сно вр хов ни ко ман дант ору жа них
сна га, вој на за ста ва, претпоста вља ње

Ко ли ко је пра вил но и од сеч но
са лу ти ра ње ва жно све до чи да апли -
ка ци ја за мо бил не те ле фо не „Sa lu te -
tra i ner”, ко ју ко ри сте По мор ске од -
брам бе не сна ге Ја па на. Они су од лу -
чи ли да за уса вр ша ва ње тех ни ке
пра вил ног по здра вља ња иско ри сте
пред но сти нај мо дер ни је тех но ло ги -
је. На и ме, ка да се по кре не апли ка -
ци ја, са те ле фо ном у ру ци ста не се у
став „мир но”, а ка да се огла си на -
ред ба за са лу ти ра ње, по диг не се ру -
ка у ко јој је те ле фон, а за тим се спу -
сти ка да се чу је та кво на ре ђе ње.
Апли ка ци ја ме ри угао под ко јим је
ко ман да из вр ше на, а ску пља ин фор -
ма ци је о ре флек си ма, мир но ћи, бр -
зи ни, пу та њи и фор ми. На кон то га,
на осно ву до би је них па ра ме та ра,
апли ка ци ја ме ри спо соб ност са лу ти -
ра ња ко ри сни ка. 

АПЛИ КА ЦИ ЈА ЗА ПРА ВИЛ НО
СА ЛУ ТИ РА ЊЕ



ста ре ши не, ге не ра ли и ад ми ра ли, ин то -
ни ра ње др жав не хим не, а у по греб ној
по вор ци ков чег (ако се по греб оба вља
са вој ним по ча сти ма). Ме ђу та да шње
про пи се у Пра ви лу слу жбе био је увр -
штен и труб ни знак „мир но”, ко јим се
по здра вљао до ла зак ко ман дан та ка сар -
не на слу жбу, ста ре ши не прет по ста -
вље не ко ман дан ту ка сар не, ге не ра ла и
ад ми ра ла, а до ла зак пред сед ни ка ре пу -
бли ке, од но сно вр хов ног ко ман дан та у
ка сар ну или на ве жба ли ште (по ли гон)
об ја вљи вао се три пу та труб ним зна ком
„мир но”.

По здра вља ње на мо ру 
и не бу

Спе ци фич но сти жи во та на рат -
ном бро ду усло ви ле су из ве сна од сту -
па ња од оп штих пра ви ла о по здра вља -
њу, што се ре гу ли ше пра ви ли ма брод -
ске слу жбе. На бро ду мла ђи по здра -
вља ју ру ком са мо при ли ком пр вог су -
сре та, а ко ман дан та, прет по ста вље не
и ви ше офи ци ре са дру гих бро до ва
увек. У оста лим при ли ка ма мор на ри по -
здра вља ју са мо за у зи ма њем ста ва мир -
но. Не по здра вља се за вре ме бор бе -
них и оста лих уз бу на, ве жби и по кре та
у ко ји ма уче ству је чи та ва по са да. Ру -
ком или ста вом мир но по здра вља се
вој но по мор ска за ста ва при ње ном ди -
за њу или спу шта њу, и при ли ком до ла -
ска или од ла ска са бро да, при су сре ту
вла сти тих и стра них бро до ва, ча мац у
ко јем се на ла зе ва жне лич но сти, од ре -
ђе не вој не ста ре ши не и ви со ке ци вил -
не лич но сти при до ла ску и од ла ску с
бро да.

У не мач ким вој ска ма по чет ком 18. ве ка на о ру жа ни вој ни ци по здра вља ли су
оруж јем, под о фи ци ри ски да њем ка пе, а офи ци ри ски да њем ка пе и на кло ном.
Без оруж ја и ван слу жбе по здра вља ли су се ски да њем ка пе, а пот чи ње ни су за у -
зи ма ли став мир но. У фран цу ској вој сци 1788. при про ла ску по ред офи ци ра под -
о фи ци ри су се за у ста вља ли, ски да ли ка пу и спу шта ли је на де сну стра ну, а вој ни -
ци се са мо за у ста вља ли и окре та ли пре ма њи ма. Ре во лу ци ја је уве ла јед но о бра -
зно по здра вља ње ру ком. У ар ми ји цар ства, из у зев ге не ра ла ко ји су по здра вља ли
ски да њем ка пе, оста ла вој на ли ца по здра вља ла су ру ком, при но се ћи је до обо да
ка пе. Та кав на чин по здра вља ња уве ден је по чет ком 19. ве ка и у оста ле ар ми је. У
то вре ме, у мно гим европ ским ар ми ја ма до не ти су пр ви про пи си о по здра вља њу
ко ји су, уз ма ње из ме не, за др жа ни до да нас. Вој ни ци и под о фи ци ри по здра вља -
ли су офи ци ре, мла ди под о фи ци ри — ста ри је, офи ци ри су се по здра вља ли ме ђу -
соб но, а ста ри ји су би ли оба ве зни да от по здра ве мла де. 

Ме ђу соб но по здра вља ње уво ди се и из ме ђу вој ни ка и ста ре ши на истог чи -
на и ран га, а по здра вља се де сном ру ком опру же ном ша ком и са ста вље ним пр -
сти ма, ша ка са дла ном окре ну та спо ља (отво ре ни, фран цу ски по здрав) при но си
се че лу или обо ду ка пе или се сред њи прст при но си ко си иза де сне сле по оч ни це
дла ном окре ну тим до ле (за тво ре ни, не мач ки по здрав). 

По здра вља ње сти сну том пе сни цом де сне ру ке уве де но је пр ви пут у ин тер -
на ци о нал ним бри га да ма у Шпан ском на род но о сло бо ди лач ком ра ту од 1936. до
1939. го ди не. Сти сну том пе сни цом де сне ру ке по здра вља ли су и бор ци На род -
но о сло бо ди лач ке вој ске и пар ти зан ских од ре да на ро да Ју го сла ви је до 1943, а та -
да је про пи сан нов на чин по здра вља ња — опру же ном ша ком. 

Из у зе так од по здра вља ња отво ре ном ша ком ис пру же них пр сти ју је Пољ -
ска вој ска, чи ји при пад ни ци по здра вља ју при но ше њем ша ке са са мо два пру же -
на пр ста, ка жи пр стом и сред њим. Пре ма не ким ту ма че њи ма, реч је о по здра ву
ко је је се ћа ње вој ни ка ко ји је, на кон бит ке у 19. ве ку ра њен, остав ши без два пр -
ста, на тај на чин са лу ти рао кра љу. 

ОТВО РЕ НИ И ЗА ТВО РЕ НИ ПО ЗДРАВ 



Тра ди ци ју по здра вља ња при пад ни ка аме рич ке вој ске за по чео је Ро налд Ре ган
ка ко би ука зао ве ли ко по што ва ње љу ди ма ко ји бра не сво ју зе мљу и тај гест се до
да на шњих да на оче ку је од пред сед ни ка Аме ри ке у сва кој при ли ци. Ме ђу тим, ка да
је аме рич ки пред сед ник Ба рак Оба ма не дав но сле тео у Њу јорк, он је из свог пред -
сед нич ког хе ли коп те ра иза шао са на о ча ри ма на гла ви, и са за ка сне лом ре ак ци јом
от по здра вио два ма рин ца ру ком у ко јој је др жао шо љи цу са ка фом. Овај ис пад до -
го дио се баш у тре нут ку ка да се Оба ма за пу тио у се ди ште УН, а аме рич ки бор бе -
ни ави о ни од ла зи ли у опа сне ми си је из над Си ри је. Ова кво по на ша ње пред сед ни ка
Аме ри ке иза зва ло је оштру кри ти ку у јав но сти, а сам ви део пре пла вио је дру штве -
не мре же, уз осу ду по зна тих и ути цај них лич но сти.

Руб ни по здрав тра ди ци о нал ни је
по сту пак ко јим се ода је по част ше фо -
ви ма др жа ва кад про ла зе бро дом или
чам цем, а том при ли ком по са да се по -
ста вља уз огра ду бро да на стра ну
про ла за бро да са ше фом др жа ве, на
гор њој па лу би у јед ној вр сти на ра -
сто ја њу. На ко ман ду мор на ри и под о -
фи ци ри ски да ју ка пе и, ди жу ћи их три
пу та, уз ви ку ју „ура”. У чам ци ма у во -
жњи по здра вља ру ком са мо нај ста ри -
ји офи цир (се де ћи) и ко ман дир чам ца
ста вом мир но, ако је то мо гу ће, а
оста ли се де гле да ју ћи пра во. 

Ка да је реч о ави ја ти ча ри ма, це -
ре мо ни јал ни или све ча ни на чин по -
здра вља ња из ва зду ха је „пре ле та -
ње”, ко је се нај че шће из во ди на па ра -
да ма или то ком са хра на. Та кав вид по -

здра ва уста но вљен је то ком Пр вог
свет ског ра та, а јед но став но „пре ле -
та ње” ка сни је се раз ви ло у пре лет
фор ма ци је, у ко јој упа дљи во не до ста -
је еле мент, или где је дан ави он на гло

на пу шта фор ма ци ју. Вид не фор мал -
ног по здра ва ме ђу ави ја ти ча ри ма је
ма ха ње кри ли ма, ка да се ави он за ро -
ти ра пр во на јед ну, а он да на дру гу
стра ну.ƒ
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